

帮老爸“云”回老家

◎王国梁

老爸在我这里住了快一年了，因为各种原因，一直没有回老家。我看得出来，他思家心切。我经常看到他站在窗前，朝着老家的方向眺望，眼神里有点落寞。

老爸对我说：“不知你五叔在咱田里种的麦子长得啥样？”老爸年纪大了，种不动庄稼了，于是把土地交给五叔打理。五叔种了老爸的地，他这也不放心，那也不放心，总是打电话嘱咐他该怎样做。我说：“爸，我五叔种了一辈子庄稼了，还用你给他讲怎么种吗？你这样说，他会不高兴的。”老爸呵呵一笑说：“没事，你五叔知道，我不是想指导他种庄稼，就是想跟他聊聊老家的事，聊聊庄稼的事。”我心中一动，没想到老爸对老家的感情如此深切。

后来我听同事说，有一款软件，可以通过定位找到想去的地方。如果想看看老家，可以下载试试。我按照同事说的方法，下载了这款软件。用这样的方法来缓解老爸的思乡之情，应该不错，这样算是“云”回老家了。我打开软件，招呼老爸过来看。果然，手机上出现了熟悉的风景、农家房屋、村中小街，很有身临其境之感。老爸看到后，眼神里闪过光亮，即刻就沉浸到熟悉的风景中。他感慨地说：“现在真是太好了，用手机就能看到老家！”

妻子见我们看得热闹，说：“想‘云’回老家何必这么费事，赶明儿跟老家的人视频不就行了吗？”对啊，我怎么没想到呢！五叔和老爸都用老年手机，无法视频，不过可以让堂弟帮忙。通过手机视频，可以更真切地看到老家的风光。决定之后，我跟堂弟联系好，让他带老爸“云”回老家一趟。

那天点开堂弟的视频后，看到他正站在家乡的麦田里，五叔也站在旁边。堂弟笑呵呵地说：“大伯，您不是想这些庄稼了吗？瞧瞧，今年的麦子长得好多好！”老爸在视频里看到堂弟和五叔，还有麦田，兴奋地说：“老五，你种的麦子长得真不赖，我在手机里看得清清楚楚的。”五叔大声说：“大哥，今年的麦子肯定大丰收！”老哥俩聊着笑着，堂弟的手机里，画面不断切换，尽量让老爸多看到些家乡风景。

堂弟说：“大伯，我带您去咱村走一遭，把你想逛的地方都逛逛。对了，你不是最想去村东的果园吗？咱这就去！还有，今年很多人都种了大棚草莓，一会儿咱去大棚里看看。不过呢，这草莓光能看，你没法吃着，咋办？”老爸哈哈一笑说：“没事，看看就行了，大不了多咽几次口水！”堂弟的手机牵引着我们，把村东村西都逛了个遍。老爸的眼睛就紧追着手机屏幕。他跟堂弟和五叔说说笑笑，笑声时不时荡漾着。老爸已经很久没这么高兴过了。

我告诉老爸，这叫“云”回老家，听上去是不是还蛮诗意的？老爸笑说，对，就像腾云驾雾回老家一样，很快就到了，还能把老家的风景看个够！



33

传授
◎子穆

“迟到”的三八节礼物

◎清芷

临近三八节，我和父亲商量着给母亲准备礼物，我说要“有意义”，父亲说要“实用”。前两天，我们送出了一个“大礼包”，里面有一条鹅绒被、一把钥匙和一个铁艺花架。

母亲收到礼物时，脸上有两种表情，一种是收到礼物的喜悦，另一种是摸不着头脑的疑问。她皱了一下眉，抬头看向我：“礼物很好，不过这组合怎么这么奇怪呢？”我早猜到了母亲会有这样的反应，便马上清了清嗓子，说：“妈，三八节快乐！这三样礼物早在很多年前就该送出了，现在才给你补上，希望你能感受到我们的心意与歉意！”

母亲越听越糊涂，表情也更惊讶了。我继续为她“答疑”：“你的被子那么旧了还舍不得换，这次送你一套鹅绒被，一定得换上！记得小时候，每年冬天你都会给我做一套新被褥，我觉得有些浪费，就不想每年都换，可你却说每个人都有，我也信以为真。直到很久之后，我才知道

道只有我的被褥是新的，而你和爸的新被褥不过是把旧棉花装进了新被套而已。那时我就想，以后我有钱了，一定送你一套全新的。”

听完我的话，母亲欣慰地笑了：“没想到这个善意的谎言对你有这么大的影响，我女儿有心了，这个礼物我收下。那送我钥匙又是为什么呀？”

母亲似乎很期待我的“解释”，我有点得意，又继续说了起来：“我给你订了一年的牛奶，这是奶箱的钥匙。还记得我上学的时候，你省吃俭用订牛奶给我增强营养，我让你一起喝，你怎么都不肯。这次我也要学你，给你订了专属你的牛奶，你也得坚持喝。”母亲笑我小题大做：“当妈哪个不是这样，你不也是天天琢磨怎么给闺女吃得更健康吗？”而我却无比羞愧：这么多年，我竟从未认真想过父母也已到了该被孝敬的年纪。

母亲拍了拍我的肩膀，带着温

柔的笑容对我说：“这次我一定好好喝，不放糖也甜。”我开心地笑了，心知这份迟到的心意她收下了。

最后一件礼物是父亲准备的，当然由他来说。父亲是不善表达感情的人。看到父亲有些扭捏，母亲不由得笑出了声，冲着我说：“这是你出的主意吧？看给他愁的，哈哈！”我冲母亲挤挤眼，证实了母亲的猜测，然后摆出一副看好戏的样子。父亲有些无奈，只好开了口：“你也知道，我这人嘴笨，又不会哄人开心，结婚这么多年，都没送过你一个像样的礼物。现在想想，确实有点对不住你。这次过节，我也趁机补送你一个礼物，这是我亲手做的花架，手艺不咋行，你凑合用。”

三八节“大礼包”送到了，关于礼物的故事也讲完了，母亲的脸上尽是感动与欣慰：“这是我收到过的最有意义的礼物，你们的心意我都收到了，谢谢你们爷俩。”看着母亲开心的样子，我和父亲相视一笑：成功了！

兄妹五家祖孙三代过大年

◎黄郑周

我的老家在如东农村，随着时代的不断进步，我们兄妹五人的住地发生了很大变化，再加上大家的年龄也大了，出远门不方便，所以好多年都没有像原来那样团聚一起过大年了。今年春节，我们兄妹五家祖孙三代通过微信视频相聚过年，又找回了往昔欢乐相聚的场景。

我1964年应征入伍，退役后被安排到南通市区工作；我弟弟乘着改革开放的东风，在南通做建筑，后来把户口迁入南通市区；我两个妹妹因她们的女儿大学毕业后分别在苏州和杭州工作，并在那里安家落户，所以她们在女儿的居住地买了房，在那里为下一代服务。

现在只有大妹一家还在如东农村。大妹婿是退役军人，他心灵手巧、头脑灵活，曾做过小生意、办过加工厂，十年前建起了小别墅，他们家自然成了兄妹回老家相聚时的落

脚点。

我们兄妹五人已成为爷爷奶奶，虽分住在四个不同的地方，但我们的内心却一直相互牵挂着。大家一直在想，如果我们现在能像以前一样，兄妹五家祖孙三代在一起过年，那可真热闹呢！但多年来我们没有做到过。

今年春节前，大妹夫又向兄妹各家打招呼，要我们今年春节都到他家相聚，并一起住上几天。他把几个小房间的床铺早早地安排好了。但因几个家庭都有特殊情况，所以还是不能如愿。

后来我突然想到了一个办法，利用微信视频一起过大年，要求兄妹五家不管在哪个地方过年，都要把实况拍录下来相互交流，也可放到抖音里一起欣赏。这一建议马上得到了大家的一致赞同。

大年初二，我们在南通的兄弟两家，各自带着子女们分别早早地

直奔如东大妹家。大妹早已作了充分准备，由大妹的老厨师亲家掌厨。午饭开始了，家里满满的两桌人，非常热闹。我大妹一家人全部当了服务员，煮菜的煮菜、端菜的端菜，晚辈们则跑前跑后，用手机拍个不停。在家人们的配合下，一边把这里拍摄的视频传给外地的家人，一边把外地家人的视频传给这里的家人看。大家从手机视频里看到对方，互相祝贺、笑声不断。真是远在千里近在咫尺，如同在一个大厅里一样。

小辈们在这次过大年活动中立下了汗马功劳，不仅拉近了他们与长辈们亲近的距离，也让长辈们找到了利用互联网过大年的新方式。互联网不仅改变了人们的生活，也弥补了我们兄妹五家祖孙三代无法再相聚的遗憾，实现了一起欢欢喜喜过大年的愿望。